
MÉTHODOLOGIE             FICHE EXERCICES 1

 LES OUTILS DE LA PRISE DE NOTE   

Ces outils doivent être personnalisés et appropriés.  Afin d'établir votre propre code, à 
chaque nouvelle utilisation veiller à les référencer (dans la marge, ou dans un répertoire). 
Comme ces outils vous sont propres, il ne doivent jamais être utilisés lorsque le récepteur est un 
autre que vous ; surtout lorsqu'il s'agit d'un correcteur. 

A.  NOMINALISATION & HYPERONYME

Il est nécessaire de supprimer tous les mots « superflus » (articles, 
certains verbes, digressions etc.) 
A cette fin, ces deux procédés peuvent vous aider : 

ex. : « le centre de gravité se déplace » => « déplacement du centre de gravité. » 

ex. : « La police et les CRS ont été appelé par l'État » => « État -> force 
publique » 

EX.1  CONSIGNE : Compléter le tableau ci-dessous :

NOMILISATION de : 

VERBES → NOMS

détourner

destruction

dériver

lavage

ouverture

La NOMINALISATION est le fait de substituer un nom ou un adjectif  à un 
verbe.  En effet lorsque ceux-ci n'induisent pas le sens, il convient de les supprimer 
afin d'être synthétique.   

Un HYPERONYME est un « nom générique » qui permet de regrouper un 
groupe de noms qui exprime une même idée. La figure inverse se nomme 
l'hyponyme.



ADJECTIFS → NOMS

précarité

pâleur

franc

abondance

largesse

EX.2  CONSIGNE : Nominaliser ces paragraphes :

1) Le gouvernement est intervenu et a ainsi permit d'éviter que les entreprises 
fusionnent. Les salariés ne seront ainsi pas licenciés.

…......................................................................................................................................

…......................................................................................................................................

…......................................................................................................................................

2) Les disponibilités en ressources agricoles ne cessent de croître alors que la 
population mondiale augmente. La ration alimentaire moyenne par  habitant a 
ainsi progressé de 20% depuis 1960 et atteint aujourd'hui 2 800 kcal./j./hab.. Ce 
seuil suffirait en théorie à nourrir tous les hommes sur terre. Ce sont donc les 
inégalités de la répartition de ces ressources  qui croissent.

…......................................................................................................................................

…......................................................................................................................................

…......................................................................................................................................

…......................................................................................................................................

EX.3  CONSIGNE : Trouver l'hyperonyme ou l'hyponyme pour ces termes :

HYPERONYME HYPONYME

maison, église, gymnase, musée.

animal

labrador, dalmatien, caniche, doberman

citoyens, Entreprises, États, collectivités 
territoriales, touristes

bourgeoisie, aristocrates, nobles



B.  LES  ABRÉVIATIONS :

EX.4   CONSIGNE : Proposer  dans  la  colonne  de  gauche  vos  abréviations  pour 
signifier : 

ABRÉGER :

abréviations interprétations abréviations interprétations

toujours jamais

même homme

beaucoup tout/tous

général quelqu'un / quelque chose

quelque fois être

c'est-à-dire nous/vous

(par) exemple Intérêt

être avoir

comme dans

travail, guerre gouvernement

tourisme / touristique exportation / importation

une partie de avec

son « on » ou « ion » Son « ent » ou « iant »

C.  Les signes & pictogrammes :
EX.5  CONSIGNE : Proposer dans la colonne de gauche vos signes et pictogrammes. 

EXEMPLES DE

signes  interprétations signes interprétations
aboutit à, entraîne, provoque, 

lié à va à, devient
vient de, a pour origine, est issu de

a baissé, en bas en haut, voir plus haut 

augmente, monte, progresse /
diminue, descends, régresse, 

chute
entraîne, si et seulement si , lié à 

 et absence ,  négation, rien, vide, 

ou exclusif  (soit l'un soit l'autre)
ou inclusif 

(soit l'un, soit l'autre, soit les deux)

cause / conséquence varie, instable, fluctue

somme, totalité phénomène 

est, équivaut à, égale différent, n'est pas

environ, ressemble, 
n'est pas tout à fait pareil à

question, 

(hypothèses de) 



est supérieur à, vaut mieux que, 
l'emporte sur

est inférieur à, vaut moins que, 
est écrasé par

supérieur ou égal à supérieur ou égal à

il existe, on trouve, il y a 
quelques

Il n'y a pas, il n'existe pas de...

appartient, fait partie de, est de 
la famille de, appartient à

n'appartient pas, ne fait pas partie 
de, est étranger à, n'est pas à

par rapport à il n'y a plus

et, s'ajoute à,  plus plus ou moins, environ, à peu près

homme, masculin, mâle /femme, 
féminin, femelle

etc

varie, variable profit, profite à

mort Paragraphe 

D. STRUCTURER & HIÉRARCHISER VOS NOTES
Exemple :  

I. PREMIÈRE PARTIE 
A. première sous partie 

A.1 : sous partie de la sous partie 

premier point qui se compose d' :
         une idée- clé, COMPLEXE et DÉVELOPPÉE ; elle se décompose en : 
                   1 élément lui même structuré:

-  un sous élément
- un second sous élément en 2 points : 

 

ex : 
=> conclusion / bilan de  de «       » 

et ainsi de suite ...

EX.6  CONSIGNE :  A l'aide des outils évoqués sur cette fiche, prendre en note cette 
définition.  

«Centre-Périphérie-Marge, expriment des relations de domination et de dépendance. 
Les  pouvoirs  se  concentrent  dans  la  zone  centrale,  il  en  résulte  une  cause 
fondamentale d’inégalité spatiale. La concentration du capital dans  le Centre  va de 
pair avec la fragmentation des aires qui lui sont périphériques. Le Centre relègue dans 
les  Périphéries  tout  ce  qui  gêne  ou  n’apporte  aucune  valeur.  En  principe  une 
Périphérie est exploitée par le Centre. Elle fournit au Centre des ressources et de la 
main d’œuvre. Les Périphéries sont hétérogènes : près du Centre, elles profitent de 
certaines retombées. On parle alors de "Périphéries Intégrées". Les Périphéries plus 
lointaines accusent des dépressions plus importantes. On parle alors de "Périphéries 
Dominées". L’intégration au Centre s’organise donc de manière concentrique. Mais les 
Périphéries  peuvent  elles-  mêmes  se  rattacher  à  des  centres  secondaires, 
généralement des villes relais du pouvoir du Centre. Les Marges sont des zones de 
bordure. Ce sont des espaces à l’écart du développement du Centre. » 

D’après : R.BRUNET, R.FERRAS, H.THERY ; Les Mots de la Géographie ; RECLUS, la Documentation Française ; Paris ; 1992.
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